

# EL DIARIO DE MENORCA.

## Puntos de suscripcion.

MAHON. EN PROVINCIAS:  
Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el impor-  
Id. de D. M. Mascaró. te de la suscripcion por  
Id. de D. N. Fabregues medio de libranza.

## Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.  
Provincias 24 reales trimestre.  
Un número suelto  $\frac{1}{2}$  real.

## Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mars. por linea.  
Los no suscritores 12.  
Y las repeticiones á la mitad de precio.

La particular circunstancia de haber nacido en esta ciudad el ilustrado escritor D. Fernando Patxot conocido en el mundo literario con el pseudónimo de Ortiz de la Vega nos impone el deber de publicar su necrología, que copiamos del *Telégrafo*, correspondiente al jueves 18 del mes actual.

## NECROLOGIA.

ORTIZ DE LA VEGA (D. FERNANDO PATXOT).

Vamos á cumplir hoy con el tris-tísimo deber que nos ha impuesto la repentina muerte de uno de nuestros mas queridos amigos. Cuando baja á la tumba un hombre de claro ingenio y de reconocido talento, como «Ortiz de la Vega», los que quedan tienen algo mas que hacer que llorarle: se hallan en el caso de reseñar su vida, y este deber sube de punto y se hace imprescindible, cuando, como la de Patxot, su vida es un ejemplo continua de laboriosidad y de abnegacion. La necrología entónces deja de ser un panegirico del difunto, para convertirse en una página de útil enseñanza.

Es una sencilla reseña de su vida la que vamos á trazar. Afortunadamente, esto basta para dar á conocer quien fué don Fernando Patxot. Allí donde hay la elocuencia de los hechos, sobra la pomposidad de las frases.

Ortiz de la Vega — y continuaremos dándole este nombre tras el cual se ocultaba su estremada modestia, — Ortiz de la Vega nació el 15 de setiembre de 1812 en Mahon, á donde sus padres, oriundos de San Felio de Guixols, se habian refugiado, huyendo los desastres de la guerra que entónces assolaba á Cataluña. Poco despues de su nacimiento, volvió su fa-

milia al Principado, y San Felio y Barcelona fueron testigos de los primeros años de su infancia. Desde niño dejó entrever las bellas prendas de que estaba dotada su alma y que tan opimos frutos debian dar un dia. Á una memoria sorprendente unia una aficion apasionada al estudio y un entendimiento claro, de modo que, niño aun, se formalizó con la lectura de nuestros clásicos, y era tal el placer que hallaba en estas lecturas, que llegó casi á aprender de memoria, entre otras obras, «la conquista de Méjico» por Solís.

A los nueve años, en 1821, estaba haciendo compañía á su padre en ocasion en que la fiebre amarilla, cebándose en Barcelona, convertía en un vasto panteon á la capital del Principado, y cayó enfermo de aquella cruel epidemia.

A los catorce años, quiso que sus estudios dejaran de ser una carga para su familia, y este delicado y filial sentimiento le movió á dedicarse á la traduccion de obras útiles, una de ellas el Buffon, con cuyas tareas inauguró su carrera literaria.

Despues de haber estudiado la filosofía en el colegio Tridentino de Barcelona, pasó á Cervera, cuya famosa Universidad fué desde 1828 á 1834 teatro de los primeros destellos de su profundo talento. A pesar de entregarse durante sus estudios á continuos trabajos de traduccion, fué siempre sobresaliente en las aulas, obteniendo todas las ventajas que los reglamentos entonces vigentes concedian á la aplicacion y al mérito. Llegó en particular á poseer el latin con tanta perfeccion como su mismo idioma patrio. En Cervera obtuvo la li-

enciatura, y pasó despues á Madrid á recibirse de abogado.

Habiendo regresado á Barcelona, se casó en febrero de 1835, y quiso entónces á un tiempo seguir ocupándose en los trabajos literarios y ejercer la abogacia.

Obtuvo el destino de fiscal de la intendencia militar, pero muy pronto conoció por su carácter y por su temperamento, que no era la abogacia la carrera á que Dios le destinaba.

La simple narracion de un acontecimiento, bastará para definir su carácter.

Con motivo del empleo que llenaba, tocóle formular una acusacion. El reo, segun la ley, debia ser condenado á diez años de presidio: era casado, pobre, y tenia hijos. Su muger, anegada en lágrimas, se presentó á nuestro amigo, y de rodillas y sollozando le rogó que no diese un dictamen que sumiria en la desesperacion y en la desgracia á toda una familia. Aquella escena conmovió extraordinariamente á Patxot, que pasó toda la noche inquieto y agitado, sin poder conciliar el sueño. Al dia siguiente presentó la dimision de su cargo. Los tribunales perdieron aquel dia á un celoso y honrado funcionario, pero en cambio, aquel mismo dia las letras adquirian por completo un talento que debia elevarse á grande altura.

Seria poco menos que interminable la enumeracion de los muchos trabajos á que dió cima antes de entregarse á los estudios históricos, en los que hizo todos sus esfuerzos para sacar á luz y enaltecer las olvidadas glorias nacionales, elevando dignísimos monumentos á las grandezas de

su amada patria. En 1847, después de haber traducido bajo el seudónimo de Gutierrez de la Peña, la historia de la revolución de Inglaterra por Guizot, añadiéndole un resumen de la historia posterior de aquella nación, emprendió la continuación de la Historia de España, por Mariana y por Miñana, hasta nuestros días, esto es de 1600 hasta 1847. Entonces fué cuando substituyó á los seudónimos que había adoptado para sus anteriores obras, el de Ortiz de la Vega, que ha conservado en todos sus trabajos históricos posteriores.

El éxito de aquel ensayo fué un estímulo para que al año siguiente emprendiese la corrección y continuación, en la parte relativa á España, de la Historia universal de Arquetil, y que en 1849 escribiera las vidas de los viajeros españoles, de los que con razón decía ser tan esclarecidos como poco mencionados. Este trabajo lo incluyó en la obra «El universo.»

Una vez concluido, evocó los recuerdos de unos días tristes y de que hay pocos ejemplos en la historia, y hermanándolos con sus memorias particulares, concibió y escribió una obra que apenas vió la luz se esparció por el mundo. «Es la perla de la literatura española contemporánea,» dijeron los alemanes. «Es una elegía sublime á las calamidades de su patria,» respondió la Italia. «Es un tierno llamamiento á que se abracen los enemistados hijos de la madre patria,» dijeron los que habían sido testigos de aquellas escenas. «En un rincón de España, exclamaron los franceses admirados, se han escrito páginas tan bellas como las de Atala y René y como las del Werter del sublime Goethe.» Alemania, Francia é Italia se apresuraron á traducir esta obra haciendo numerosas ediciones, y sin embargo, el nombre del autor había quedado desconocido, porque Patxot no permitió que al frente de aquellas páginas sublimes se pusiera ni siquiera su seudónimo de Ortiz de la Vega.

«Acostumbrados — contestó á los que le importunaban para que lo hiciera, — acostumbrados desde niños, en la soledad de un gabinete, á la luz de una bujía; la del sol, que nos enamora, nos deslumbra.»

(Concluirá.)

J. Hospitaler.

## SECCION DE NOTICIAS.

Los grandes de España y títulos del reino y extranjeros que están legalmente autorizados, para hacer uso de sus respectivas dignidades son los siguientes: Españoles 81 duques, 675 marqueses, 539 condes, 73 vizcondes y 61 barones. Extranjeros: dos príncipes, un duque, 14 marqueses, siete condes, un vizconde y dos barones.

—El superintendente delegado de Hacienda de la isla de Cuba ha sido autorizado por real orden de 29 del pasado para prorogar, en caso necesario, y con previa audiencia de las corporaciones llamadas a informar en los expedientes de analoga naturaleza al que motiva esta orden, el plazo concedido provisionalmente en 7 de abril último, y confirmado por la soberana disposición de 4 de mayo siguiente, para la importación en esa isla de reses vivas y huevos de gallina, con sujeción á las prescripciones arancelarias dictadas con fecha de 7 de abril último; y así mismo para prorogar la habilitación provisional del puerto de Batabanó para la introducción de las reses vivas y huevos de gallina, por el tiempo que se mantuvieren vigentes las franquicias concedidas á ambos artículos en virtud de la presente autorización. Y á fin de que el objeto de ellas no quede ilusorio por el natural temor del comercio ante la inseguridad del término en que pudieran suspenderse, es también la voluntad de S. M., que se señale como «mínimum» el de cuatro meses, para que aquellas queden derogadas, cuando por la variación de las circunstancias u otras medidas de carácter normal y estable, la administración acordare su fenecimiento.

—La *Gaceta de Viena*, publica la siguiente carta autógrafa al emperador:

«Querido baron de Bach: me he enterado al saber las numerosas dádivas con las cuales han contribuido espontáneamente todas las clases de la población á sufragar los gastos extraordinarios que ha exigido la guerra. Esos abundantes y patrióticos dones, la creación de cuerpos de voluntarios, la actividad en suministrar por todas partes caballos para el servicio, el afán muy útil de las asociaciones

patrióticas, y en especial la cooperación espontánea en el cuidado de los heridos, son las mas satisfactorias pruebas de la abnegación y adhesión de mis fieles pueblos. Sigo el impulso de mi corazón al expresar la mas viva gratitud á cuantos han tomado parte en esas numerosas demostraciones de patriotismo y filantropía, que nunca olvidaré, y en particular á los habitantes de mi fiel residencia y capital de Viena. Os encargo que deis una publicidad general á esta manifestación de mi reconocimiento. Luxemburgo 28 de julio de 1859.— FRANCISCO JOSÉ (m. p.)»

—El correo ordinario de París nos trae cosa alguna digna de llamar la atención de nuestros lectores.

Ocupándose *La Patrie* de la conferencia de Zurich, dice que el día 8 empezó sus trabajos, y que, según el acuerdo que parece existir entre los plenipotenciarios sobre los puntos principales la duración de sus sesiones deberá ser bastante limitada, á pesar de que no será imposible que los acontecimientos políticos de la Italia central hagan que se prolongue.

—En una carta de Viena del 3, hallamos los siguientes detalles:

«La medida relativa á la vuelta al pié de paz del ejército austriaco, va á ser inmediatamente ejecutada. El emperador, queriendo aprovechar la enseñanza de la última guerra, ha nombrado una comisión, precedida por el general baron Hess, la cual está encargada de estudiar las modificaciones que se deban introducir en la organización militar del imperio.

Esta comisión se ha reunido ya, y en su primera sesión ha adoptado varias proposiciones, entre ellas la introducción de cañones rayados, y la organización de divisiones y brigadas, conforme al sistema francés.»

—Ocupábase actualmente en Viena, de la división administrativa de la Venecia, que tendrá doce provincias, dicen, en vez de ocho que hoy tiene. Verona será la capital, la residencia del gobierno, tanto civil como militar, y en ella se reunirá el nuevo Senado. El almirantazgo residirá en Venecia, que tendrá un gobernador civil, un comandante militar, y un tribunal de apelación. Su puerto será objeto de grandes trabajos, destinados principalmente á mejorar los pasos y

á hacer stos accesibles á los buques de granalado. El arsenal de Venecia servia para los buques de guerra de un rango inferior, y el de Pola para los navios y fragatas. Además, como medida de economia, las guardias de Peschiera, Verana, Mantua, Legnano y Venecia, serán considerablemente rebajadas.

Por las anteriores noticias,  
J. Hospitaler.

**MAHON.**

**BOLETIN RELIGIOSO.**

Santo de hoy.

San Ceferino papa y mártir y san Victor fué cruentemente mártirizado en España, por los sarracenos, porque predicaba el evangelio.

**CULTOS.**

**ORTE DE MARIA.**—Hoy se hace la visita á Nra. Sra. de la Asuncion, en la iglesia parroqui de Santa María, privilegiada.

Santo de mañana.

San José de Calasanz papa y mártir.

**Afecciones astronómicas de hoy.**

El sol sale á las 5 h. y 22 m. y se pone á las 4 h. y 41 m.

La luna sale á las 3 y 14 m. de la M. y se pone á las 5 y 36 m. de la M.

**ORDEN DE LA PLAZA**

del 25 de agosto de 1859.

Servicio para el 26.

Gefe de dia: D. Aureliano Cassi y Ripalda, Comandante graduado capitán del regimiento infantería de Burgos n.º 56.—Parada, Burgos y Figueras.—Hospital, Burgos.—El Teniente Coronel, Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

**MOVIMIENTO DEL PUERTO.**

Buques entrados.

De Trieste, en 55 dias goleasa holandesa Collegie Voorzorg de 135 t., cap. P. A. Huberth, con 6 trip., 2 pas. y madera para Marsella.—Despachado para su destino.

Buques despachados.

Para Denia, balandra inglesa Susana Elizabeth de 55 t., cap. Richard Atlew, con 5 trip. y lastre.

Para Andraix, laud esp. San Telmo de 18 t., pat. Juan Castell, con 7 trip. y lastre.

Buques salidos.

Para Barcelona, bergantin esp. Monjui de 250 t., cap. D. Buenaventura Riera, con 11 trip., 7 pas. y azúcar.

Para Alcudia falucho esp. Virgen del Carmen de 19 t., pat. Vicente Mari, con

4 trip., 6 pas. y lastre.

**AVISOS OFICIALES.**

**D. Ignacio Cortils Vidal, juez de primera instancia de este partido.**

En virtud del presente se cita, llama y emplaza á todos los que se crean con derecho al valor de una paca de algodón encontrada en el mar el dia once Setiembre de mil ochocientos cincuenta y cinco por el patron Roque Sans, para que en el término de nueve dias que por el presente se la señala, comparezcan ante este juzgado y oficio del infrascrito Escribano á contestar la demanda que sobre ello ha interpuesto el Ministerio fiscal en representación de la Hacienda, advirtiéndoles que espirado dicho término sin haberlo verificado se procederá sin mas citarles ni emplazarles á lo que hubiere lugar parándoles el oportuno perjuicio.

Dado en Mahon á veinte y cuatro Agosto de mil ochocientos cincuenta y nueve.—Ignacio Cortils Vi-

preferencia fué una afrenta que Montrose no perdonó jamás á los presbiterianos, y aun estaba menos dispuesto á prdonarla al rival que le habian preferido.

Estábanle á vengarse de su enemigo y del enemigo personal de su familia todos los sentimientos de encono que podian animar á un carácter naturalmente fogoso en medio de estas guerras de partido; y es probable que esos motivos no dejasen de influir en su determinacion cuando vió la mayor parte de sus oficiales mas inclinados á atacar á Argyle en sus propios dominios, que á abrazar el partido mucho mas decisivo de entrar de pronto en las tierras bajas.

No obstante, á pesar de que su propia opinion le inclinaba á invadir el condado de Argyle, repugnábale por otra parte renunciar al proyecto mucho mas noble y glorioso que desde un principio habia formado. Celebre varios consejos con sus principales jefes, y aun resistió con elocuencia á las razones que alegaban, aunque fuesen conformes con sus propios deseos. Hizoles presente lo difícil que era penetrar por el este en el condado de Argyle; que tendrian que atravesar desfiladeros casi impracticables aun para los pastores que habitaban aquellos sitios, trepar montañas que las tribus mismas no conocian bien; y que la estacion hacia aun mas difícil esta empresa, porque se acercaba el mes de diciembre, tiempo en que todas ellas están vestidas de nieve. Estas objeciones no hicieron fuerza á los caudillos; ni les parecieron bastante poderosas para destruir sus argumentos. A todo lo que pudo decirles Montrose respondieron que querian hacer la guerra á su modo, arrebatando los rebaños, que, segun la espresion gaélica, pastaban la yerba de sus enemigos. El Consejo no

**CAPITULO XVI.**

Tenia Montrose en esta época las mas lisonjeras esperanzas de ver coronada con feliz éxito su arriesgada empresa si lograba recabar de sus intrépidas tropas y de sus osados caudillos que le siguiesen ciegamente á donde intentaba conducirlos. Veia ya abierto el camino á las tierras bajas, en donde no habia ningun ejército capaz de oponerse á sus incursiones. Los partidarios de Argyle se habian retirado apenas vieron á su señor abandonar el mando; y otros muchos destacamentos, cansados ya de la guerra, habian aprovechado la misma ocasion para desbandarse.

Bajando Montrose por el desfiladero de Strath-Tay, que era uno de los mas ventajosos, presentábase en las tierras bajas para reanimar en ellas el espíritu caballeresco y el generoso ardor de los partidarios que la causa Real conservaba allí todavia. Iba á verse dueño en breve, acaso sin dar batalla, de una de las partes mas ricas y fértiles del Reino, que le suministraria los medios de conceder á las tropas una paga fija, único modo de sujetarlas á sus banderas, y de penetrar hasta la capital, y quizá desde allí hasta las fronteras, en donde esperaba que podria concertarse con las tropas del rey Carlos.

Tal era sin contradiccion el plan de operaciones mas á propósito para cubrir de gloria á los que le ejecutasen, y el mas eficaz para que triunfase la causa del Rey.

dal.—Por su mandado.—Francisco Martorell Esno.

**LOTERIA NACIONAL MODERNA.**

Administracion principal de Menorca.

**PROSPECTO**

del sorteo que se ha de celebrar el día 10 de setiembre de 1859.

Constará de 22,000 billetes al precio de 320 rs., distribuyéndose 264,000 pesos en 4000 premios de la manera siguiente:

Premios.	Pesos fuertes.
1. de . . . . .	50.000
1. de . . . . .	25.000
1. de . . . . .	12.000
1. de . . . . .	6.000
2. de . . . . . 4000	8.000
4. de . . . . . 2000	8.000
30. de . . . . . 1000	30.000
32. de . . . . . 500	16.000
34. de . . . . . 400	13.600
60. de . . . . . 200	12.000
834. de . . . . . 100	83.400

1000 264.000

Los Billetes están divididos en Octavos, que se esponderán á 40 reales cada uno en esta Administracion de la Renta y puntos acostumbrados desde el día de hoy.

Mahon 26 de agosto de 1859.—Domingo Orfila.

**ANUNCIOS.**

**A** CABA de llegar á esta ciudad, de regreso de Ciudadela, Mr.

Lassalle comisionado de la casa de los SS. Devoin de Lion (Francia) con un completo y variado surtido de Lenceria y otros varios géneros de las mejores y mas acreditadas Fábricas de Holanda y Bélgica. Las telas son aseguradas de hilo puro hiladas á mano, y se venderán á precio de Fábrica asi como los demás generos.

El comisionista solo tiene un 5 por 100 de comision que le abona dicha casa: hay además un gran surtido de pañuelos de Batista desde 20 hasta 200 rs. la docena: un depósito de perfumeria de la casa de Viole de Paris, y de anteojos Flin-glas de Bohemia casa en Paris calle Saint Honoré n.º 237.

Despacho calle del Castillo n.º 22.

El sábado próximo dia 27 del corriente llegará á este puerto procedente de Ciudadela el falucho español nombrado el Africano (a.) Barcinada, con objeto de trasladarse á Argel. Admite cargo y pasajeros y para su ajuste podrán avistarse con su capitan D. Bartolomé Maspoch.

**NODRIZAS.**

Se necesita una para anamantar en casa los padres de la criatura. Calle de las Moreras n.º 24 informarán.

Se necesita otra en Villa-Carlos: en esta Redaccion darán razon.

**TEATRO.**

El domingo próximo á las 12 de la mañana se subastará en el Teatro de esta ciudad el servicio del Café para la temporada que empezando el dia 1.º de Setiembre finirá el 30 de enero de 1860.

Las condiciones están de manifiesto en casa de D. Antonio Cardona cuesta Deyá n.º 18 frente al Teatro.

En la misma casa continúa abierto el abono para las setenta funciones líricas.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaer.

Director y Editor responsable, JOSÉ HOSPITALER.

Imprenta de D. Juan Fábregues y Pasual, calle del Castillo n.º 39 — 40.

No pudieron ocultarse estas ventajas á las penetrantes y ambiciosas miras del que posteriormente mereció por sus servicios el renombre de Gran Marqués. Pero distintos motivos animaban á la mayor parte de los jefes de su ejército, y estos no dejaban de ejercer secreta influencia en sus mismos deseos.

Casi todos los jefes de las montañas del oeste en el ejército de Montrose miraban al marqués de Argyle como el blanco contra el que mas convenia dirigir todas las hostilidades.

Casi todos habian experimentado su poder, porque casi todos, retirando de sus haciendas á los hombres que se hallaban en estado de tomar las armas, dejaban espuestos á su venganza sus familias y sus bienes: todos sin escepcion deseaban disminuir su autoridad, y los mas de ellos residian tan cerca de sus dominios, que con razon podian aprovecharse de sus despojos y engrandecerse á su costa. La posesion de Inverary y de su fortaleza era para aquellos jefes un suceso mucho mas importante y mas apetecible que la toma de Edimburgo. Esta última no ofrecia á los soldados mas que un saqueo momentáneo y una gratificacion; y la otra daba á los mismos jefes indemnizacion de lo pasado y seguridad para lo venidero.

Dejando aparte estas razones personales, los jefes que sostenian esta opinion producian un motivo bastante plausible; y era que, aunque Montrose derrotara al enemigo en los primeros encuentros que se trabasen en las tierras bajas, cuanto mas se alejase despues de las montañas tanto mas disminuirian sus fuerzas; mientras que al contrario, el ejército enemigo se engrosaria diariamente con las guarniciones de las plazas vecinas. Pero

si, en vez de esponerse á estos peligros, dirigia sus esfuerzos contra Argyle y conseguia refrenar su poder, entonces no solo los amigos de Montrose del oeste podrían poner en campaña la parte de sus tropas que en otro caso se veian precisadas á dejar en sus hogares para proteger sus familias, sino que aun verian aadir á sus banderas muchas tribus que favorecian secretamente su causa y que no se atrevian á reunirseles temerosas de atraer sobre ellas la venganza de MacCallummore.

Estos argumentos hallaban fácil cabida en Montrose, el cual estaba animado de ardientes deseos de venganza, sentimiento ruin si se quiere y que desdice del carácter heróico y generoso de aquel capitan. En otro tiempo las casas de Argyle y de Montrose habian sido rivales, así en la guerra como en el gabinete; y las mayores ventajas que habia conseguido la de Argyle la habian hecho objeto de la envidia y del odio de la familia vecina, la cual creyéndose con los mismos derechos para ser igualmente mimada de la fortuna, no habia con todo recibido de ella tantos favores.

A estas razones, harto poderosas de sí para atizar el odio que estas dos familias se profesaban, agregóse la diversidad de opiniones, que fueron diametralmente opuestas desde el principio de la guerra civil. Montrose tenia fundadas esperanzas de ocupar el primer asiento en el Consejo y de verse colocado al frente del ejército por la reconocida superioridad de sus talentos y por los importantes servicios que habia prestado desde el principio á los partidarios del Convenant; pero parecíoles mas prudente conceder estos honores á su rival Argyle, que con menos talento tenia mas poder. Esta